

怀念炊烟

苇笛

行走在都市的街道上,我的目光总会向远方眺望。我在期待,期待视野里出现一缕炊烟,袅袅的,悠然的,随风飘散的炊烟。

不用说,我的期待总是落空。是啊,繁华的都市,怎会有炊烟的影子呢?

想见炊烟,只能去故乡,去童年的故乡。

故乡在苏北,一个小小的村庄。庄子里,只有六七户人家。在那个时代,家家户户的一日三餐,全靠柴草烧煮,于是,屋顶上的炊烟,就成了村里最平常的风景。晴朗的日子里,柴草是干燥的,于是,从烟囱里升起的炊烟似乎就带了一份好心情,袅袅的,灰白的,向上越升越高,最后飘散在空中。阴雨连绵的日子里,柴草也变得半干半潮的,在灶堂里不情不愿地烧着,升起的炊烟似乎也带着一肚子气,黑乎乎的,在屋顶上盘旋着,半天也不愿散去。

无论白的黑的,炊烟落在我的眼里,都是那么温暖那么亲切,因为炊烟的下面,就是我的家,温暖的家。

当时,我的父亲在外地工作,母亲在学

校当老师,而无论中午还是晚上,老师总要比学生走得晚。通常的,当我们已回到家,母亲却还在路上,但只要母亲一到家,我家的炊烟也就升了起来。母亲在灶前忙碌,而我,就帮着母亲在灶后烧火。当柴草在灶堂里欢快燃烧时,我常跑到院子里,仰头欣赏屋顶上袅袅上升的炊烟,心里觉得很得意很是骄傲,毕竟,自己能够帮助母亲干活了。

有时,放学归来,远远就望见自家的屋顶上炊烟缭绕,大喜过望的我立刻往家里跑去。不用说,外婆来了!果然,待我跑进家门,就看到外婆正在灶前忙碌;灶膛里,柴草兀自烧着。“外婆来了!”我欢叫着扑过去,抱住外婆。“乖乖慢点!”外婆一边说着,一边从口袋里掏东西,糖块、枣子、茶米团……总之,都是我们爱吃的东西。接下来的日子,无疑是我的欢乐时光。我在院子里,一边吃着外婆带来的美食,一边和伙伴们玩闹;不时地,我会抬起头来看一看屋顶上袅袅上升的炊烟,心里感到分外快乐分

外温暖……

一年又一年,我早就习惯了自家屋顶上袅袅升起徐徐飘散的炊烟。而我怎么也没有想到,有朝一日,我家的烟囱只能寂寞地立在屋顶,再无炊烟飘出。

有一年,哥哥身患重病,在本地医治多时也没有起色,万般无奈,父母带着哥哥去了外地,而我和妹妹,只能留在家中,由叔叔婶婶照应。白天倒也罢了,忙着吃饭忙着上学忙着玩耍,忙得没时间伤心。可一到黄昏,当暮色四合,当别人家的炊烟在屋顶上慢慢飘荡时,我的眼睛便不由自主地投向自家的屋顶,在那儿,只有烟囱寂寞地立着,连一缕炊烟也看不到。那一刻,总有难言的忧伤滑进我的心里,让我掉下泪来。自从从父母带着哥哥走后,在黄昏,在别人看不见的角落,我总会哭上一场。

煎熬中,大半年的时光过去,而父母,终于带着康复的哥哥重返家园,我家的烟囱里,又有炊烟升起了。每一次,当我站在院中,静静地看着炊烟在屋顶上空慢慢飘散

时,心里总会感到特别幸福特别踏实。

一天天,一月月,一年年,炊烟升起又飘散,而我,渐渐地长大了。

十三岁的一个清晨,当缕缕炊烟从家家户户的烟囱升起时,我却告别家乡去了外地。当我乘坐的汽车越驶越远时,村庄在我的眼中也越来越小,最后,只剩下缕缕炊烟在空中飘荡,它们,犹如一条条纤细的手臂,与我作最后的告别……

而我这一走,就再也不会回过故乡;走得越久,对故乡的思念就越深。曾经,我也想重返家园,重新回到那个养育我的小村庄里,可我,又怎能回得去呢?在我走后没几年,那个小小的村庄就从地图上消失了,取而代之的,是一家工厂。

失去故园的我,只能穿行在繁华的都市里,对故园的思念,如潮水一般在我的内心翻滚。好在,我还有记忆,我还能在记忆中怀念那美好的一切,怀念绿树环绕的村庄,怀念潺潺流淌的小溪,怀念,袅袅升起的炊烟……

“十三五”提升全民科学素质行动科普答题

- 以下哪个物质不含化学成分?
 - A.食用盐 B.矿泉水
 - C.纯天然手工皂 D.以上都含有
- 为什么早晨的太阳是红色的?
 - A.红光可穿过早晨较厚的大气
 - B.太阳升起在东方
 - C.白天电离层反射电磁波较弱
 - D.大海不遮挡阳光
- 关于自闭症儿童,下列描述最为准确的一项是?
 - A.自闭症儿童不喜欢与成人交流
 - B.自闭症儿童不具备社会交往技能或此技能很有限
 - C.自闭症仅是由于缺乏温暖的教育环境所致
 - D.自闭症儿童不喜欢与其他儿童交流
- 下列不属于帕金森病主要表现的一项是?
 - A.静止性震颤
- 运动迟缓
- 视力减退
- 肌张力
- 5.脑血管病患者血脂正常后停用降脂药,最易出现下列哪种症状?
 - A.中风复发 B.腹泻
 - C.高热 D.咯血

答题者可以通过扫描二维码,关注“科协微科普”微信公众号,并回复“期数(如9/1)+姓名+答案+手机号”至公众号进行参与。如果你答对,就有机会参加抽奖,赢取科学奖励。上期答案(2/27):1.A 2.A 3.A 4.B 5.D



锦绣

敬万舍

春回大地

宋伯航

金鸡翩翩起舞从冬末的新岁驰过,有一千种理由让季节无法拒绝春天的到来。

人们站在二月飞雪里,默数着雪花的瓣片,想寻觅一丝春的气息;围在暖融融的火炉旁,默然守望着春天的音讯。

日子挨着日子,万物用生命守望着最后的冬日。春天的脚步,在我等待已久的期盼中归返。

侵袭雪色还萱草,漏泄春光有柳条。和熙的春阳,终于赶走了冬天最后一丝寒冷,

带着残冬留下的清霜,带着我们一起复苏着走进春天。

春从汉唐的诗词里走来,从民间的时令里走来,沿着二月弯弯曲曲的小路,踏着乡村平平仄仄的诗韵,一路探寻杨柳拂堤的莺歌燕舞早春。于是,春四面八方收集着古典的阳光,若缎,似虹。春风,扯起一面新绿的旌旗,在千沟万壑里奔跑;春雨,飘着一缕眷绵柔情,在金溪银湖里低语;春天正在季节的更替中静静地孕育……

千里沃野含化了一冬的雪水,充满深情地走进春播的声响,思绪飞扬跨越农谚的丰盈。饱满的种子触摸着土地热切的胸膛,迫不及待等着钻出地面。

我也以一种牛儿见了水草的心情,迫不及待地把人生的种子,播种在春梦的端头。

布谷鸟鸣唱着春天的生动,嫩芽舞动着纤细媚腰,倾听着春天舒缓的春光曲,枝上轻盈的旋律,跳动着世间最美的音符。

这是季节的苏醒,这是欢乐的乐章,这

是生命的节奏。读懂这些清纯的声音,就能读懂生活的价值,就能读懂父亲手上厚实的老茧和母亲额头深深的纹路。

最是一年好时光,春润万物湿泥土。春姹紫嫣红的足迹在满世界奔忙,无论晴雨都能捎来一串温暖的食粮。

走进春天的家园,我世代劳作的乡亲,正从容地沿着春天暖暖的呼唤前行,在五谷盎然的梦里醉了。春天的精灵们也在充满希望的召唤中跃入我不朽的诗行。



推动“七五”法治宣传教育规划全面实施
为国家级绿色转型发展示范区建设营造良好法治环境



扫一扫, 欢迎关注
“石景山普法” 微信公众号

北京市石景山区司法局
石景山区法制宣传教育和
依法治区领导小组办公室 【宣】